

親愛的家長：

近日，有位低年級的學生於放學時在禮堂大哭，家長見狀很焦急地詢問老師，究竟發生什麼事。老師告訴家長，放學時每個小朋友都乖乖地在排隊，唯獨這名孩子不好好站隊，還在隊伍中竄來竄去，後來不知為什麼，他竟然還和隊伍中的一位同學打起來，老師為此批評了他，他竟然大哭起來，還一邊哭一邊大叫：「我沒錯！我沒有打他！」

家長聽罷老師的解釋，先向老師道歉，然後拖着孩子坐在一旁再問原委。「我不小心撞了同學一下，結果同學就大力推我，我很生氣就踢了他一腳，同學便哭了起來，老師不由分說便批評我。」孩子顯得很委屈，並不停重複：「是他先推我的！」

家長聽到這裏，並沒有責罵孩子，而是語氣平和地問：「那麼你呢，你就沒有一點責任嗎？」

「沒有！不關我事，是他先推我的！」孩子大聲辯護。

「好！要是那個時候你聽老師的話好好排隊不亂跑，你就不會撞到別人。如果你沒有撞到同學，他又怎會推你呢？」孩子聽了家長的話，低頭不語。

「為什麼老師不批評同學推我，不公平？」孩子還是很不忿氣地說。

「你現在好好想想，難道這件事全都是別人的責任，你一點責任都沒有嗎？」家長拿出紙巾，一邊為孩子抹淚，一邊安靜他的情緒。

當孩子平靜下來，家長才接著說：「孩子，你要知道自己是男兒漢，是個敢做敢當的男兒漢。我要你記住，以後不論發生什麼事，都不要把責任全推到別人身上，而是要先看看自己有否責任，男兒漢做事要勇於承擔責任，承認自己的錯誤，而不是簡單地推卸責任，更不能隨便大哭。」

孩子漸漸意識到自己的錯誤，他對家長說：「媽媽，你放心，我會做個男兒漢，我應承妳不再打架，我說的話會負責的。」隨即吻了家長，然後跑向同學道歉。

年幼的孩子自我中心很強，這位家長不是只知呵護孩子，而是教導孩子不要只站在自己的立場看問題，勇於為自己的行為負責，是很值得大家參考的！。

梁紀昌校長

二零一四年十月十五日